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2023年广东省普通高中学业水平选择性考试
物理
本试卷满分100分，考试时间75分钟
一、单项选择题（本题共7小题，每小题4分，共28分在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1. 理论认为，大质量恒星塌缩成黑洞的过程，受核反应
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的影响。下列说法正确的是（    ）
A. Y[image: image2.wmf]是
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粒子，
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射线穿透能力比
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射线强
B. Y是
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粒子，
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射线电离能力比
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射线强
C. Y是
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粒子，
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射线穿透能力比
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射线强
D. Y是
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粒子，
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射线电离能力比
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射线强
2. 如图所示，可视为质点的机器人通过磁铁吸附在船舷外壁面检测船体。壁面可视为斜面，与竖直方向夹角为
[image: image15.wmf]q

。船和机器人保持静止时，机器人仅受重力
[image: image16.wmf]G

、支持力
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、摩擦力
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F

和磁力
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的作用，磁力垂直壁面。下列关系式正确的是（    ）
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A. 
[image: image21.wmf]f

FG

=


B. 
[image: image22.wmf]N

FF

=


C. 
[image: image23.wmf]f

cos

FG

q

=


D. 
[image: image24.wmf]sin

FG

q

=


3. 铯原子喷泉钟是定标“秒”的装置。在喷泉钟的真空系统中，可视为质点的铯原子团在激光的推动下，获得一定的初速度。随后激光关闭，铯原子团仅在重力的作用下做竖直上抛运动，到达最高点后再做一段自由落体运动。取竖直向上为正方向。下列可能表示激光关闭后铯原子团速度
[image: image25.wmf]v

或加速度
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随时间
[image: image27.wmf]t

变化的图像是（　　）
A. [image: image28.png]
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4. 渔船常用回声探测器发射的声波探测水下鱼群与障碍物．声波在水中传播速度为
[image: image32.wmf]1500m/s

，若探测器发出频率为
[image: image33.wmf]6
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的声波，下列说法正确的是（    ）
A. 两列声波相遇时一定会发生干涉
B[image: image34.wmf].

 声波由水中传播到空气中，波长会改变
C. 该声波遇到尺寸约为
[image: image35.wmf]1m

的被探测物时会发生明显衍射
D. 探测器接收到的回声频率与被探测物相对探测器运动的速度无关
5. 某小型医用回旋加速器，最大回旋半径为
[image: image36.wmf]0.5m

，磁感应强度大小为
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，质子加速后获得的最大动能为
[image: image38.wmf]7
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．根据给出的数据，可计算质子经该回旋加速器加速后的最大速率约为（忽略相对论效应，
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A. 
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6. 用一台理想变压器对电动汽车充电，该变压器原、副线圈的匝数比为
[image: image44.wmf]1:2

，输出功率为
[image: image45.wmf]8.8kW

，原线圈的输入电压
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。关于副线圈输出电流的有效值和频率正确的是（    ）
A. 
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B. 
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，


C. 
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D. 
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7. 如图（a）所示，太阳系外的一颗行星P绕恒星Q做匀速圆周运动。由于P的遮挡，探测器探测到Q的亮度随时间做如图（b）所示的周期性变化，该周期与P的公转周期相同。已知Q的质量为
[image: image51.wmf]M

，引力常量为G。关于P的公转，下列说法正确的是（    ）
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A. 周期为
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B. 半径为
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C. 角速度的大小为
[image: image55.wmf]10

tt

p

-


D. 加速度的大小为
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二、多项选择题（本题共3小题，每小题6分，共18分在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求．全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分）
8. 人们用滑道从高处向低处运送货物．如图所示，可看作质点的货物从
[image: image57.wmf]1

4

圆弧滑道顶端
[image: image58.wmf]P

点静止释放，沿滑道运动到圆弧末端
[image: image59.wmf]Q

点时速度大小为
[image: image60.wmf]6m/s

。已知货物质量为
[image: image61.wmf]20kg

，滑道高度
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为
[image: image63.wmf]4m

，且过
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点的切线水平，重力加速度取
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。关于货物从
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点运动到
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点的过程，下列说法正确的有（    ）
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A. 重力做的功为
[image: image69.wmf]360J


B. 克服阻力做的功为
[image: image70.wmf]440J


C. 经过
[image: image71.wmf]Q

点时向心加速度大小为
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D. 经过
[image: image73.wmf]Q

点时对轨道的压力大小为
[image: image74.wmf]380N


9. 电子墨水是一种无光源显示技术，它利用电场调控带电颜料微粒的分布，使之在自然光的照射下呈现出不同颜色．透明面板下有一层胶囊，其中每个胶囊都是一个像素．如图所示，胶囊中有带正电的白色微粒和带负电的黑色微粒．当胶囊下方的电极极性由负变正时，微粒在胶囊内迁移（每个微粒电量保持不变），像素由黑色变成白色．下列说法正确的有（    ）
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A. 像素呈黑色时，黑色微粒所在区域的电势高于白色微粒所在区域的电势
B. 像素呈白色时，黑色微粒所在区域的电势低于白色微粒所在区域的电势
C. 像素由黑变白的过程中，电场力对白色微粒做正功
D. 像素由白变黑的过程中，电场力对黑色微粒做负功
10. 某同学受电动窗帘的启发，设计了如图所示的简化模型．多个质量均为
[image: image76.wmf]1kg

的滑块可在水平滑轨上滑动，忽略阻力．开窗帘过程中，电机对滑块1施加一个水平向右的恒力
[image: image77.wmf]F

，推动滑块1以
[image: image78.wmf]0.40m/s

的速度与静止的滑块2碰撞，碰撞时间为
[image: image79.wmf]0.04s

，碰撞结束后瞬间两滑块的共同速度为
[image: image80.wmf]0.22m/s

．关于两滑块的碰撞过程，下列说法正确的有（    ）
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A. 该过程动量守恒
B. 滑块1受到合外力的冲量大小为
[image: image82.wmf]0.18Ns

×


C. 滑块2受到合外力的冲量大小为
[image: image83.wmf]0.40Ns

×


D. 滑块2受到滑块1的平均作用力大小为
[image: image84.wmf]5.5N


三、非选择题（本题共5小题，共54分．考生根据要求作答）
11. 某同学用激光笔和透明长方体玻璃砖测量玻璃的折射率，实验过程如下：
（1）将玻璃砖平放在水平桌面上的白纸上，用大头针在白纸上标记玻璃砖的边界
（2）①激光笔发出的激光从玻璃砖上的
[image: image85.wmf]M

点水平入射，到达
[image: image86.wmf]ef

面上的
[image: image87.wmf]O

点后反射到
[image: image88.wmf]N

点射出．用大头针在白纸上标记
[image: image89.wmf]O

点、
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点和激光笔出光孔
[image: image91.wmf]Q

的位置
②移走玻璃砖，在白纸上描绘玻璃砖的边界和激光的光路，作
[image: image92.wmf]QM

连线的延长线与
[image: image93.wmf]ef

面的边界交于
[image: image94.wmf]P

点，如图（a）所示
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③用刻度尺测量
[image: image96.wmf]PM

和
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的长度
[image: image98.wmf]1
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和
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．
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的示数如图（b）所示，
[image: image101.wmf]1

d

为________
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。测得
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（3）利用所测量的物理量，写出玻璃砖折射率的表达式
[image: image106.wmf]n
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________ ；由测得的数据可得折射率
[image: image107.wmf]n

为________（结果保留3位有效数字）
（4）相对误差的计算式为
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。为了减小
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测量的相对误差，实验中激光在
[image: image110.wmf]M

点入射时应尽量使入射角________。
12. 某兴趣小组设计了测量盐水电导率的实验。所用器材有：电源
[image: image111.wmf]E

（电动势恒定，内阻可忽略）；毫安表mA（量程
[image: image112.wmf]15mA

，内阻可忽略）；电阻
[image: image113.wmf]1
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（阻值
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）；开关
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和
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S

；装有耐腐蚀电极板和温度计的有机玻璃样品池；导线若干。请完成下列实验操作和计算。
（1）电路连接
图（a）为实验原理图．在图（b）的实物图中，已正确连接了部分电路，只有
[image: image123.wmf]4

R

一端的导线还末连接，该导线应接到
[image: image124.wmf]3

R

的________（填“左”或“右”）端接线柱
[image: image125.png]


  

（2）盐水电导率和温度的测量
①测量并记录样品池内壁的长宽高．在样品池中注满待测盐水
②闭合开关
[image: image126.wmf]1

S

，________开关
[image: image127.wmf]2

S

，毫安表的示数为
[image: image128.wmf]10.0mA

，记录此时毫安表的示数；计算得到流过样品池的电流
[image: image129.wmf]1

I

为________
[image: image130.wmf]mA


③________开关
[image: image131.wmf]2

S

，毫安表的示数为
[image: image132.wmf]15.0mA

，记录此时毫安表的示数；计算得到流过样品池的电流
[image: image133.wmf]2

I

为________
[image: image134.wmf]mA


④断开开关
[image: image135.wmf]1

S

，测量并记录盐水的温度
（3）根据上述数据，计算得到样品池两电极板间待测盐水[image: image136.wmf]的

电阻为________
[image: image137.wmf]Ω

，进而可求得该温度时待测盐水的电导率。
13. 在驻波声场作用下，水中小气泡周围液体的压强会发生周期性变化，使小气泡周期性膨胀和收缩，气泡内气体可视为质量不变的理想气体，其膨胀和收缩过程可简化为如图所示的
[image: image138.wmf]pV
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图像，气泡内气体先从压强为
[image: image139.wmf]0

p

、体积为
[image: image140.wmf]0

V

、温度为
[image: image141.wmf]0

T

的状态
[image: image142.wmf]A

等温膨胀到体积为
[image: image143.wmf]0

5

V

、压强为
[image: image144.wmf]B

p

的状态
[image: image145.wmf]B

，然后从状态
[image: image146.wmf]B

绝热收缩到体积为
[image: image147.wmf]0

V

、压强为
[image: image148.wmf]0
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p

、温度为
[image: image149.wmf]C

T

的状态
[image: image150.wmf],

CB

到
[image: image151.wmf]C

过程中外界对气体做功为
[image: image152.wmf]W

．已知
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和
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．求：
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（1）
[image: image156.wmf]B

p

的表达式；
（2）
[image: image157.wmf]C

T

的表达式；
（3）
[image: image158.wmf]B

到
[image: image159.wmf]C

过程，气泡内气体的内能变化了多少？
14. 光滑绝缘的水平面上有垂直平面的匀强磁场，磁场被分成区域Ⅰ和Ⅱ，宽度均为
[image: image160.wmf]h

，其俯视图如图（a）所示，两磁场磁感应强度随时间
[image: image161.wmf]t

的变化如图（b）所示，
[image: image162.wmf]0

t

~

时间内，两区域磁场恒定，方向相反，磁感应强度大小分别为
[image: image163.wmf]0

2

B

和
[image: image164.wmf]0

B

，一电阻为
[image: image165.wmf]R

，边长为
[image: image166.wmf]h

的刚性正方形金属框
[image: image167.wmf]abcd

，平放在水平面上，
[image: image168.wmf]abcd

、

边与磁场边界平行．
[image: image169.wmf]0

=

t

时，线框
[image: image170.wmf]ab

边刚好跨过区域Ⅰ的左边界以速度
[image: image171.wmf]v

向右运动．在
[image: image172.wmf]t

时刻，
[image: image173.wmf]ab

边运动到距区域Ⅰ的左边界
[image: image174.wmf]2

h

处，线框的速度近似为零，此时线框被固定，如图（a）中的虚线框所示。随后在
[image: image175.wmf]2

tt

~

时间内，Ⅰ区磁感应强度线性减小到0，Ⅱ区磁场保持不变；
[image: image176.wmf]23

tt

~

时间内，Ⅱ区磁感应强度也线性减小到0。求：

[image: image177.png]&l (b)



  

（1）
[image: image178.wmf]0

=

t

时线框所受的安培力
[image: image179.wmf]F

；
（2）
[image: image180.wmf]1.2

t

t

=

时穿过线框[image: image181.wmf]的

磁通量
[image: image182.wmf]f

；
（3）
[image: image183.wmf]23

tt

~

时间内，线框中产生的热量
[image: image184.wmf]Q

。
15. 如图为某药品自动传送系统的示意图．该系统由水平传送带、竖直螺旋滑槽和与滑槽平滑连接的平台组成，滑槽高为
[image: image185.wmf]3

L

，平台高为
[image: image186.wmf]L

。药品盒A、B依次被轻放在以速度
[image: image187.wmf]0

v

匀速运动的传送带上，在与传送带达到共速后，从
[image: image188.wmf]M

点进入滑槽，A刚好滑到平台最右端
[image: image189.wmf]N

点停下，随后滑下的B以
[image: image190.wmf]0

2

v

的速度与A发生正碰，碰撞时间极短，碰撞后A、B恰好落在桌面上圆盘内直径的两端。已知A、B的质量分别为
[image: image191.wmf]m

和
[image: image192.wmf]2

m

，碰撞过程中损失的能量为碰撞前瞬间总动能的
[image: image193.wmf]1

4

。
[image: image194.wmf]A

与传送带间的动摩擦因数为
[image: image195.wmf]m

，重力加速度为g，AB在滑至N点之前不发生碰撞，忽略空气阻力和圆盘的高度，将药品盒视为质点。求：
[image: image196.png]



（1）A在传送带上由静止加速到与传送带共速所用的时间
[image: image197.wmf]t

；
（2）B从
[image: image198.wmf]M

点滑至
[image: image199.wmf]N

点[image: image200.wmf]的

过程中克服阻力做的功
[image: image201.wmf]W

；
（3）圆盘的圆心到平台右端
[image: image202.wmf]N

点的水平距离
[image: image203.wmf]s

．

2023年广东省普通高中学业水平选择性考试
物理
本试卷满分100分，考试时间75分钟
一、单项选择题（本题共7小题，每小题4分，共28分在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
【1题答案】

【答案】D

【2题答案】

【答案】C

【3题答案】

【答案】D

【4题答案】

【答案】B

【5题答案】

【答案】C

【6题答案】

【答案】A

【7题答案】

【答案】B

二、多项选择题（本题共3小题，每小题6分，共18分在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求．全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分）
【8题答案】

【答案】BCD

【9题答案】

【答案】AC

【10题答案】

【答案】BD

三、非选择题（本题共5小题，共54分．考生根据要求作答）
【11题答案】

【答案】    ①. 2.25    ②. 
[image: image204.wmf]2

1

d

d

    ③. 1.51    ④. 稍小一些
【12题答案】

【答案】    ①. 右    ②. 断开    ③. 40.0    ④. 闭合    ⑤. 60.0    ⑥. 100
【13题答案】

【答案】（1）
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【14题答案】

【答案】（1）
[image: image208.wmf]22

0

9

Bhv

F

R

=

，方向水平向左；（2）
[image: image209.wmf]2

0

2

f

=

Bh

；（3）
[image: image210.wmf]24

0

4

t

=

Bh

Q

R


【15题答案】

山东一帆融媒教育科技有限公司
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